Конспект НОД по речевому развитию в подготовительной к школе группе «Богатыри-защитники земли русской»
Выполнила: воспитатель ДОУ «Улыбка» Елховского района Самарской области Кузик Ирина Георгиевна
Цель: Приобщение детей к духовным и нравственно-патриотическим ценностям общества.

Задачи:
· Расширять знания детей о величии Руси, о силе и славе богатырей – защитников русской земли.

· Формировать патриотическую память.

· Воспитывать чувство ответственности, уважения и гордости за нашу Родину.

· Вызвать желание подражать богатырям, совершать героические поступки на благо Родины.

Словарь: богатырь, былина, ратник, кольчуга, стремена, сказитель, булава, снаряжение, шлем, лук, колчан.


Предварительная работа: 
рассматривание иллюстраций с изображением богатырей, древнего оружия, рассматривание картин В. М. Васнецова «Богатыри» и Н. К. Рериха «Бой со змеем». Чтение  былин «Илья Муромец», «Добрыня Никитич и Тугарин Змеевич», «Садко»;отрывков о древнерусских богатырях «Как Илья из Мурома богатырем стал… », «Финист –ясный сокол», «На заставе богатырской», «Змей Горыныч» и другие. Прослушивание песен о Руси – матушке. Разучивание с детьми ролей инсценировки.

Материалы и оборудование: иллюстрации богатырей Древней Руси, нечистой силы: Соловья –разбойника, Змея-Горыныча, Бабы Яги. Карточки с изображением одежды (рубаха, кольчуга, шлем), оружия богатырей (меч, булава, кистень, щит), костюмы богатырей, карточки с изображением предметов современной одежды, музыкально- художественные пособия.

Возраст детей: подготовительная группа
Ход занятия.
Организационный момент.

Слайд 1 (  Звучит музыка Э. Грига «Утро»). 
1.-  Ой, вы добры молодцы и молодушки! Собрались мы не на почестен пир, а на беседу добрую и складную, чтоб был у нас мир да лад, да согласие и велась наша беседа речью плавную. А поговорим мы с вами о былинах, о богатырях русских.
 А что такое былина? От какого слова оно происходит? (быль, было).Быль, правда, то, что происходило на самом деле. 
Слайд 2.    
- Кто придумал былины?  Ходил сказитель из селения в селение и рассказывал нараспев (похоже на песню) былину. В былинах говорится о борьбе русского народа с завоевателями, о силе русских воинов.

-А кто является героями былин? ( Героями былин являются богатыри невиданной силы, безграничной храбрости. Их не страшат несметные силы врага, не страшит смерть)
. Слайд 3.
-Ребята, мы с вами живем в стране, у которой удивительно красивое имя — какое?........ Правильно — Россия. 
-А много стран на Земле?(Много)...... 

- Много чудесных стран на Земле, везде живут люди, но Россия — единственная, необыкновенная страна.

-А как вы думаете, почему?(....... потому что она наша Родина. Родина — значит родная. Как мать и отец.

-А какая наша Родина? (большая, огромная, необъятная, красивая). 
-А какие природные богатства есть в нашей стране? (Есть океаны, моря, реки и озера, горы и леса).
Слайд 4. А как называлась наша Родина раньше? (Русь). 
Слайд 5  Хорошо живется на Руси-матушке, велика и могуча наша страна, широко раскинулась по полям да по лесам.
Слайд 6   Много здесь богатств, много рыбы красной, да меха ценного, много ягод да грибов…. 
Слайд 7. Все может родная земля - накормить тебя теплым хлебом, напоить родниковой водой, удивить своей красотой. 
Слайд 8.  - А защитить она сама себя может?(нет)
 -А кто должен защитить её?.......(богатыри)

  - А где стояли богатыри, охраняя нашу Землю?(на заставе) 

Что такое застава и как она выглядела ? (Выбирали самое высокое место )
Кто мог стать богатырём?(Самые сильные, мужественные и отважные люди).

Физминутка (Хомка, хомка, хомячок…) 

(Дети присаживаются на стульчики)

2.-Только неспокойно стало в царстве - государстве нашем. Повадились налетать на нас силы тёмные да нечисть всякая…

(Раздаются звуки воя, свиста, топота коней, крики.)
Воспитатель: Ой, ребята! Беда-то какая! Нечисть на нас напала, будет наших молодцев рубить да данью нас обкладывать. 

Из-за сопок и полей

Показался некий зверь.

В ноздри он дышал огнем,

Ночью стало словно днем.

Он украл Забаву,

Потащил в дубраву. Кто это?  (Змей Горыныч) Слайд 9 
Эта старушка не любит детей.

Часто пугают ей малышей.

У бабушки есть костяная нога,

Зовут же старуху...(Баба Яга)  Слайд 10
Свист соловьиный,                   
Взор орлиный.

Не зверь, не охотник,

А …     (Соловей- разбойник) Слайд 11
Воспитатель: Что же нам делать? Кто же нам теперь поможет?  
Воспитатель: Позвоним сейчас в колокол, будем богатырей мы звать. Издавна колокол людям помогает, как беда случится - сразу звонит, на помощь всех зовет…

Раздается звон колокола (музыкальное сопровождение) .
Под музыку выходят трое богатырей (три ребенка в костюмах).
Воспитатель: А вот и наши защитники! Ребята, вы узнали кто это? (богатыри)…

Первый ребенок: Я – Илья, русский богатырь из города Мурома. Потому и зовут меня Илья Муромец. Тридцать лет я сидел на печи, жил не тужил. Как услышал, что на нашу землю пришли басурмане поганые – поспешил Вам на помощь

Второй ребенок: А я – Добрыня Никитич – умен, коренаст да силен. Мы-то Вас в обиду не дадим, уж мы то им покажем… .

Третий ребенок: Я – Алеша Попович, поповский сын, готов верой и правдой защищать и оберегать от захватчиков иноземных…

Воспитатель:  Богатыри – это люди огромной силы, стойкости, отваги, совершающие подвиги. Богатыри всегда охраняли нашу Родину от врагов, мимо них даже птица не пролетит, зверь не проскочит, а врагу и подавно не пройти… 
Воспитатель: Илюша, богатырь, а расскажи-ка нам, что за одежда на тебе такая необычная.

Богатырь Илья Муромец описывает свою одежду и объясняет ее назначение
Илья Муромец: Это рубаха - она приятна к телу, в мороз греет, в жару – холодит. Это кольчуга железная – она защищает грудь и спину от вражеских стрел. Это латы – они берегут тело от вражеского меча и топора. Это шлем – он бережет наши головы.

Воспитатель: Алёша Попович, а что за оружие у тебя в руках?

Богатырь рассказывает о видах оружия и его назначении.
Алеша Попович: Это меч – рубить врагов земли русской. Это щит – отражать удары неприятелей.  А это лук да стрелы. Берегись басурманин! Не укрыться тебе ни в лесу, ни под горой!

Воспитатель: Как вы хорошо рассказываете! Ребятам очень интересно! А поведай нам, Добрынюшка – богатырь, как вы коней себе выбираете?
Слайд 12.
Добрыня Никитич: А коней мы выбираем себе под стать… сильных да норовистых, выносливых да смелых. А если б кони были тощие да слабые, как бы они нас выдерживали бы?
Раздаются звуки воя, свиста, топота коней, крики. Появляются Соловей-разбойник, Баба-Яга, Змей Горыныч.
Воспитатель: Снова на землю Русскую напала нечисть разная. Выручайте, нас богатыри!

Разыгрывается сцена боя между богатырями и нечистой силы. В итоге богатыри прогоняют нечисть за пределы русской земли (нечисть уходит из зала) .
Воспитатель: Славные Святорусичи –богатыри! Победили вы силы темные
Слайд

 Стихотворение Т. Курбатовой (читает ребенок)

	«Русь на воинов богата» —
Говорят не зря!
С поля боя нет возврата,
За спиною Русь,
Мать-земля, родные хаты…
— Эй! Смелее в бой, ребята!
Меч и лук, копье, булава,
Щит и верный конь…
Враг! Не тронь родной державы,
Охраняет Русь по праву
Богатырской русской славы
Боевой огонь! 

Читает ребёнок: 
Ой вы, гой еси, богатыри да русские!

Ай седлали вы коней добрых

Да стояли вы за веру и отечество,

И поклон вам от Руси и вовеки веков.

Дети делают низкий поклон до земли.
Богатыри кланяются и уходят.
Физминутка Слайд 13  
.Дружно встали - раз, два, три.
Мы теперь богатыри.
Мы ладонь к глазам приставим,
Ноги крепкие расставим,
Поворачиваясь вправо,
Оглядимся величаво.
И налево надо тоже
Поглядеть из-под ладошек.
И направо, и еще
Через левое плечо.
Буквой Л расставим ноги,
Точно в танце - руки в боки.
Наклонившись влево, вправо,
Влево, вправо,
Влево, вправо.
Получается на славу!



3.- Ребята, в детском саду мы прочитали много сказок и былин о ратниках и защитниках земли русской. Давайте вспомним, как называются эти произведения?

Слайд 14
Дети: «Илья Муромец», «Добрыня Никитич и Тугарин Змеевич», «Садко»;отрывков о древнерусских богатырях «Как Илья из Мурома богатырем стал… », «Финист –ясный сокол», «На заставе богатырской», «Змей Горыныч»
Воспитатель: А каких еще богатырей Вы знаете?

Слайд 15
Дети: (рассматривают на слайде и рассказывают)Садко, Никита Кожемяка, Святогор, Василий Буслаев, Ставр Годинович , Дунай Иванович, Настасья Микулишна, Василиса Микулишна).
Слайд 16.  Спасибо вам за рассказ! Ребята, а давайте поможем собраться в путь-дорогу богатырю.

                 4.   Дидактическая игра «Собери богатыря в путь»

(Слайд с изображением снаряжения богатыря и современных предметов:
 шлем богатырский, шапка-ушанка, шлем римский, каска немецкая, кольчуга, пиджак, галстук, рубаха-косоворотка, латы железные и оружие: сабля, меч, булава, кистень, ножницы, пистолет, автомат, кинжал и т. д. Детям предлагается назвать лишние предметы).

Воспитатель: Вот спасибо вам ребята! С таким снаряжением нас врагу ни за что не одолеть!

5     .Воспитатель: А сейчас я вам предлагаю послушать одно произведение. Потом вы мне скажете, что вы представили, слушая его.

Звучит музыка, дети слушают.
Слайд 17
На доске появляется репродукция картины В.М. Васнецова «Богатыри».
Воспитатель: Такую картину вы представили? Может, кто-то знает, как она называется? (Три богатыря)
Воспитатель: Кто-нибудь из вас знает имя художника, который написал эту картину?    
Слайд 18 ( Виктор Михайлович Васнецов)
Воспитатель: Да, это картина художника В. Васнецова « Три богатыря». 

Слайд 17 
Воспитатель: -Как их звали? (Илья Муромец в середине, Добрыня Никитич справа от руки  и Алеша Попович слева). 

Воспитатель: Что делают в поле богатыри? ( На заставе охраняют Русь от врагов.)
Воспитатель:- А как вы думаете, такую картину мог написать человек, который не очень любил свой народ, свою историю? (Нет)

-А вы гордитесь своими героическими предками? (Да) 
Художник прославляет защитников Родины. Васнецов хочет, чтобы мы все гордились своими героическими предками, помнили о них, любили землю, где родились.
-А какое чувство вы переживаете, когда смотрите на эту картину? 
(Картина заставляет людей волноваться, переживать самое хорошее чувство – чувство гордости за Родину).

- Что помогало богатырям в борьбе с врагами земли русской?( Сила, храбрость, смелость, находчивость, любовь к Родине.)
6.      Воспитатель: Давайте вспомним пословицы о доблести и любви к Родине

Слайд 19
На экране появляются неполные пословицы – дети заканчивают.
Сам погибай, а… товарища выручай.

Не доспехи красят богатыря, а … подвиги.

За правое дело… стой смело!

Жить – … Родине служить.

Счастье Родины –…. дороже жизни.

Не тот герой, кто награду ждет, а… тот, кто за народ идет!

7. Ребята, а теперь давайте проведем викторину по русским былинам-старинам, которые мы с вами читали.
 1.Как наши предки называли Россию? (Русь).
2.Как называются произведения, прославляющие богатырей: рассказы, стихи, былины? (былины)
3.Какое оружие взял в руки Илья Муромец, чтобы победить Соловья-разбойника? (лук).
4.Назовите художника, написавшего картину «Богатыри»
(В.М. Васнецов ).
5.Откуда родом Илья Муромец?(г. Муром, с. Карачарово).
6.Назовите реку, на которой победил Илья Муромец Соловья -
разбойника (Смородина).
7.С кем сразился Алеша Попович для защиты Киева?(С Тугариным Змеещем)
8.Назовите оружие богатырей. (Меч, лук, палица,копье).
— Чем былина отличается от других литературных произведений? (Былина — это русская народная песня-сказание. Создателями былин является народ.)
8.  Молодцы. Ну а теперь давайте вернемся в наше время:

— Как Вы считаете, есть богатыри в наше время и кого мы можем назвать богатырями? (Да, космонавты, военные, спортсмены, пожарные, пограничники, врачи…)
Слайд 20
— А как Вы думаете, какими качествами должен обладать современный богатырь? (Должен быть сильным, смелым, ловким, добрым, отзывчивым…)
Днем и ночью эти люди охраняют Родину, отдают свои жизни для спасения других. 
9.Слайд21.    
Воспитатель:- Ребята, а какие названия деревьев вы знаете?(Липа, сосна, берёза…..)
-А какое дерево можно считать самым могучим? (Дуб)
Не зря в Древней Руси родовым деревом считался дуб. Уходя в поход, богатыри подходили к дубу, брали с собой листок и горсть родной землицы. 

 Дуб – могучее дерево, он почитался на Руси за  жизнестойкость, потому что он давал людям силу, ему поклонялись и отдавали честь.
А теперь давайте встанем в круг и сделаем хороводный обряд – поклонение дубу.

Обряд – поклонение «Дубок»
Дети встают в круг и выполняют движения.
У нас рос дубок – (сидя на корточках, дети медленно поднимаются, тянут руки вверх).

Вот таков!

Корень да его –

Вот так глубок! (наклоняются вниз, показывая корень)

Листья да его –    
Вот так широки, (развести руки в стороны)

Ветки да его –

Вот так высоки! (руки вверх)

Ах ты, дуб–дубок, ты могуч (медленно поднимают сцепленные руки вверх)

На ветру ты, дубок, скрипуч. (покачивание руками)

Дай мне силы, отваги, добра, (правая рука на сердце)

Чтобы землю родную

Защищать от врага!

Слайд 22
Воспитатель: Возьмите себе по листочку. Пусть этот листочек придаст вам силу и жизнестойкость, чтобы вы были смелыми, честными, добрыми и храбрыми, как былинные богатыри – защитники земли русской.
Спасибо всем!
Дети с листочками уходят под музыку.
Слайд 22
